

# ABONY

Függetlenségi politikai hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . . .	8 korona
Fél évre . . . . .	4 korona
Negyed évre . . . . .	2 korona
Egyes szám ára 16 fillér.	

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

RADOS MÓRIC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ABONY, Vasut-utca. Telefonszám 21.

Előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalhoz küldendők.

— Nyilttér sora 1 korona. —

A mai napon politikai lappá alakult „Abonyt”, amely ugy hazafias politikájával, mint a társadalmi kérdések komoly megvitatására való törekvéssel megérdemli a pártolást, politikai elvtársaim szíves jóindulatába és pártfogásába ajánlom.

Abony, 1912. ápril 7.

Hazafias üdvözléssel

**LÉVAY MIHÁLY**

országgyűlési képviselő.

## Kis krónika.

Az elmúlt hétről két érdekes eseményt kell feljegyeznünk. A reaktívált Khuen kormány bemutatkozását és a szerdai országos hóvizatart. A feljegyzéshez egy kis komumentárt is kell fűznünk, hogy unokáink, ha böngészik e lapokat azonnal tudják miről is van szó. Tehát: ugyanaz a kormány, amelyik végsőkig menő harcot hirdetett a resolucióért és távoznia kellett a kurucodásért, huzzuk alá! ugyanaz hétfőn bemutatkozott a parlamentben, mintha a resoluciót hírből sem hallotta volna. Ime ez az a politika, amelyről az állam tudományok doktorcséái azt mondják, hogy az állam-corporis gerincagya. Hogy lehet az . . . ? És hogy lehet, hogy 20<sup>o</sup> C. után országos havazások és jégesapok következnek áprilisban: a hivatalos tavasz harmadik hetében. Ime ez az a természet, amelyről a kis gimnazista azt állítja, hogy böles háztartása van . . .

Akarva nem akarva be kell látnunk, hogy van valami igazság abban a manapság szállóigévé lett pongyolán odavetett passzusban, hogy: „ja semmiem lehetetlen.”

Visszavonhatatlanul vége a béli szezonnak és most lezárultnak a jótékonyági főkönyvek is. Égek a vágytól, hogy egy kis bepillantást nyerhessek azokba a főkönyvekbe. Mennyi szám lehet abban és milyen kevés név? Ugy-e a jótékonyág gyakorlása csak a kiválasztottak joga? Vagy mindenki gyakorolhatja csak éppen azok nem akiknek kellene?

## H u s v é t k o r.

A keresztény világ legnagyobb ünnepét üli a mai napon. A názáreti Jézus halálgyőzelmi ünnepét. Az igazság diadalát a hamisság felett. Az eszme szentségének glóriáját a kufár szellem cselzővényei felett. Jézus Krisztus, a világtörténelem e nagy alakja, nem semmisült meg a kálváriai tragikus halállal. Tanítása, az emberiséget boldogító eszméi nem voltak elzárhatók a lepecsételt sirban. A koporsóból kitörtek és eget kértek! A világ mind a négy tája felé izzó láva folyamként hömpölygött szerteszét a szeretet Mesterének csodás, addig soha senki ajkáról nem hallott tanítása. Kopogtatott a sziveken és befogadásra talált. Megostromolta az elavult világnézetek rozsdás kapuját s az emberiséget eladdig domináló filozofiák tanításai rendre mind leomlottak az evangélium előtt, mint hajdanta az isteni erő varázsos nagyságát hirdető trombita harsogására leomlottak Jerikó köfalai. Új élet hatalmas lehellete támadt a siron, Krisztus sirján, átalakítva gondolkozásában és érzésében a roskatag világot.

Ő maga mondta: „Ha felmagasztaltatom, mindeneket magamhoz vonzok!” Átalakult az emberiség képe: jobbá, szebbé, igazabbá vált az erkölceiben immár korhadt világ. És ezt mind az az új tavasz hozta meg, amelyen a Názáreti megöletett.

Halálból élet támadt; enyészetből virulás fakadt annak az elvesztésével, akiről megvan írva, hogy „sirja dicsőséges lészen.”

Mikor lelkem elmereng a világtörténet ez egyellen, e páratlan eseménye felett; mikor elmém meghányja-veti a társadalmak lüktető lelkének ezt a váratlan átalakulását, akkor igazat kell adnom egy Renánnak is, aki Krisztus életét tárgyaló munkáját így fejezi be: „Nyugodj most dicsfényben nemes kezdeményező. Műved most teljesítve van, istenséged meg van alapítva. Ezentul a gyarlóság birodalmán kívül, az isteni béke magaslatáról fogsz letekinteni működésednek végtelen következményeire.”

Ennek az isteni működésnek a következményei: a szabad szellem, a szabad ember, a szabad emberiség is. Ebből a mennyei sugalatként szerte áradó világfelfogásból támadt az egyesek és összegek szabadságának felséges gondolata, áhitva várt eszménye is. Nép, amely nem szabad, nemzet, amely alkotmányának sáncai közt nem törtehet tulajdon boldogulása felé, rabszolga még ma is, bármint hirdesse szabadságát. Hazám, a szabadság hőseinek véréből áztatott föld, nem mondható mindaddig igazán szabadnak, amíg függetlenségének minden attribútuma nem jelzi életét. Haladásáért, boldogulásáért kifejtett min-

den munkássága tisztavirág életü próbálkozás csupán, ha nem nyílik neki alkalom arra, hogy törvényekben lefektetett jogait érvényesíthesse is.

Ez a gondolat lenghetett át a feltámadás tavaszi szelölöjeként e lap szerkesztő-kiadójának a lelkén, mikor az „Abonyt” politikai lappá alakította át. Nem a meddő politizálás viszketege, nem a különben becsülést érdemlő ellenkező politikai nézetek fitymálása lehetett a célja, hanem egy komoly lángolás egy férfias törekvés a nemzet igazi szabadságának, valódi függetlenségének esztimálásáért. Álalkotmányosság, guzsba kötött függetlenség, a nemzeti önállóság látszata csak szemfényvesztés s magának a nemzetnek megtévesztése csupán. A koronás király és alkotmányosan működő parlament egyetértő munkássága lehet igazán a nemzeti boldogulásnak szilárd, maradandó talpköve. Vidéki lap, kis körben, szerény eszközökkel is munkálhatja e nagy célt, ha körzetében, ha olvasóinak bár kis táborában folyton ébren tartani törekszik az alkotmányos élet szeretetét.

A Názáretit felfeszítették, mégis feltámadt. A nemzetek jogát az élethez megpróbálhatják elaltatni, mégis felébred. „A leányzó nem halt meg csak aluszik!” Hazám függetlensége sem halt meg, csak szendereg.

Feltámadás husvétii szelölöje jöjj el mihozzánk is!

Lévay Mihály.

## Mit akarunk?

Nyílt és egyenes a kérdés, amit lapunk politikai születésének órájában magunkhoz intézünk, illik tehát, hogy becsületes és őszinte legyen a ráadott felelet is.

A kertelés és alako-kodás nem kenyerünk és nem bizonyultak soha jó eszköznek azok kezében, akik meghatározott cél felé törekedtek. Mondjuk ki hát esérés csavarás nélkül, hogy politizálni akarunk!

Uj pennát fogtunk kézbe, friss tentába mártottuk, már szántjuk is a papirt és szórjuk, vetjük a magot a jól kiszántott talajba.

De nehogy a nagy nekigyürközéssel, a lendületes bevezetéssel egy pillanatra is tévedésbe ejtsünk bárkit, sietünk kijelenteni, hogy nem eget döngető jelszavak, nem pirulásra kényszerítő üres és hangzatos frázisok fogják irányítani ezt a politizálást, hanem az a nyugodt, szintiszta és hazafias érzelmektől átítatott gondolkodás, amely erős bázison épült nem inog és nem hajlik sem jobbra, sem balra.

Ha a szerénység erény, akkor az őszinteség is az; és míg egyrésztől szerénytelenséggel fogunk vádolni és erényünk serpenyőjét lebillentük, másrésztől elismerik őszinteségünket és helyre állítják az egyensúlyt, ha kategorice kijelentjük, hogy mi tisztába vagyunk önmagunkkal, tisztába vagyunk azzal a horderővel, amellyel ami szavunk az országos politikában birni fog és éppen ezért a szférákon túl van az a szándékunk, hogy az országos napi politika bonyolult kérdéseinek boncolgatása legyen programunk.

Hat akkor mit akarunk, mi célunk a politikai lappal, ezt méltóztatik kerdezni?

Felelünk rá azzal az őszinteséggel, amelylyel az imént valómást tettünk. Ismerjük nemzetünk egyenes jellemet, dacoló büszkeségét, keménynyakuságát és tisztába vagyunk e kerület politikai hitvallásával is.

Merénylot lenne a józan ész ellen, új irányu politikát kezdeni ebben a színmagyar kerületben, az ország szívében az Alföld közepén, ahol a függetlenségi eszmék, oly mély gyökereket vertek a nép szívébe, hogy azt onnan csak a szívvel együtt lehetne eltávolítani.

Mi Kossuth Lajos eszméinek, a demokratikus új Magyarország kiépítésének munkájából akarjuk kivenni részünket, és e kerületet — a nemzet politikai egészének ezen egészséges részét — akarjuk megóvni azoktól, a kó-

ros fekélyektől, melyeknek fertőző csiráit a legutóbbi idők politikai szélviharja hordta szét.

Tolmácsolói akarunk lenni e kerületi polgárság politikai hangulatának, és éles szemű figyelői mindennek, ami politikai téren itt történik.

Hogy a független magyar nemzet és e kerület függetlenségi eszméiben rejlő nagy erők és kinevek megvédése érdekében cselekszünk, amidőn e felelősség terhes munkára vállalkozunk, azt még ellenségeink sem vonhatják kétségbe.

Azt hiszem ezekben a vonatkozásokban nincsenek és nem lesznek ellenségeink, aminthogy e lap tizenöt esztendő történetében is csak jó barátokkal találkozunk.

Ugy engedje Isten!

Rados Móric.

## Előfizetési felhívás.

Tizenöt esztendeje, hogy az „Abony” megkezdte pályafutását. Tizenöt éve szolgálja e lap a közügyeket és szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy becsülettel és tisztességgel állotta meg helyét mindenkor, mindenkivel és mindennel szemben.

Most, a másfél évtized meggyéjén, amidőn már az idő is beigazolta életképességünket: tovább megyünk egy lépéssel és a társadalmi, gazdasági kérdések küzdőteréről bevonulunk a politika csatamezejére, lelünkben azokkal a szent és hazafias érzelmekkel, önzetlen és becsületes törekvésekkel, amelyek eddig is mozgatói voltak minden munkánknak.

Olvasó közönségünk érdeme, hogy idáig eljutottunk és az ő erkölcsi és anyagi támogatásának, fokozott bizalmának reményében hoztuk meg a nagy áldozatokat, amivel az átalakulás együtt jár.

Politikai lapunk erezte kell hogy befussa az egész kerületet és a járást, hogy megteremtse azt az egységes közvéleményt, amire a békés fejlődés érdekében mindenütt multhatatlan szükség van.

A m u l t b a n t a p a s z.

talt jóindulatáért fordulunk Olvasóinkhoz, teljesítse szerény kérésünket: erkölcsi és anyagi támogatásával segítsen célhoz bennünket!

### Előfizetési ár:

Egy évre . . . .	8 kor.
Fél . . . . .	4 „
Negyed „ . . . .	2 „

Hazafias üdvözlettel  
a szerkesztőség és  
kiadóhivatal.

## A politikai hét.

A politikára ráborult a husvéti ünnepek csöndje. Csak az elmúlt hét első napjainak rendkívüli eseményeiről és Cuvaj bán királyi biztossá történt kinevezéséről esik szó itt-ott. Annál élénkebben indult meg a találgatások és kombinációk egész sorozata: hogy mi lesz ezután?

A véderőreform sorsa kétségesebb mint valaha, mert a rezolúció elejtése, a viszonyokat bölcsen mérlegelő Kossuth pártot is a véderő elleni küzdelemre kényszeríti. És az április 12-én összeülő parlamenti ellenzék valószínűleg nem tekinti szentírásbeli ígének a miniszterelnöknek azt a kijelentését, melyet a Le Temps budapesti levelezője előtt tett, hogy: a véderőreform kérdésében megindult vita haladni fog gyorsan mert haladnia kell.

A Kossuth-párt felújította a múlt év július 13-án hozott párthatározatát, amely kimondja, hogy a párt résztvesz a véderő elleni harcban és eszközeinek megválasztásában szabadkezet biztosít tagjainak.

Justhék a régi elszántsággal folytatják az obstrukciós harcot és velük küzdenek a pártonkívüli függetlenségi és a kisgazdapártiak is.

Mire alapítja hát Khuen fenti határozott kijelentését? Csak nem akar erőszakos eszközökhöz folyamodni, amelyekről ő tudja legjobban, hogy azoknak alkalmazása kétélű kard? Azt kell hinnünk, hogy valami csodára gondol, mert az a misztikus jelenet amelybe a felség személyét is behurkolta, nagyon kétes színben tünteti föl Khuen reális politikáját.

A manifesztum országos hatáskörű nem lehet valami nagy bizodalma a miniszterelnöknek. Lehetséges, hogy azok az érzeni momentumok — amelyek ama bizonyos audienciáról a nyilvánosságra jutottak — a segítségértelő nemzet előtt még tiszteletre — és szeretetreméltóbbá tették az agy király személyét, de nem oszlatták el a nemzet szívéből azokat az aggodalmakat, melyeket oly hűen tolmácsol Kossuth Ferenc a Budapest vasárnapi számában.

„Mélyes aggodalom tölt el — írja — midőn látom, hogy milyen határozottan és milyen ünnepelesen megállapítja a király azt, hogy az 1888. XVIII. törvényeknek oly értelmet tulajdonít, mint amilyen értelmet ebbe belemagyarázott a parlamenten kívül állott, tehát törvénytelen Fejérváry-kormány. Erős meggyőződésem szerint, a nemzet és a király egyenlő érdeke az, hogy ne legyen különbség az ország sarkalatos törvényeinek értelmezésében az uralkodó és a nemzet közt. Minden eltérés ilyen törvényértelmezésben surlódásokhoz vezet, a surlódások pedig megzavarják azt az egyetértést, amelynek a nemzet és király közt fenn kellene állni.”

A közelmúlt tapasztalatai csak öregbítik ezeket az aggodalmakat és bárhogyan szerelné is a nemzet az uralkodó kivanságának teljesítését, érzi, hogy vérenszerzett jogairól kell lemondania. És míg egyfelől letörölné a könnyeket másfelől olyan sebet ütne amely nagy sokára, vagy talán sohasem lenne begyógyítható.

A törvényhatóságok tekintélyét is lejárata a kormány. Nincs hát senki és semmi amire a legközelebb meginduló nagy harcban támaszkodhatna, mert a munkapárti többségnek magának is támaszra van szüksége.

Mi lesz hát a véderővel, vagy helyesebben: „mi lesz a kormánnyal?”

Azt feleljük az utóbbi kérdésre amit a miniszterelnök a Tempsnek felelt: hogy haladni fog gyorsan, mert haladnia kell, és hozzátesszük, hogy mielőbb: a politikai láthatárról.

## Községi ügyek.

### Abony.

### Tanácsülés. Közgyűlés.

Abony város előjárósága f. hó 3-án tanácsulást tartott, Németh Béla főbíró elnöklété alatt, ki a jegyzőkönyv hitelesítésére Temesközy Gerzson és Pintér Gyula tanácsnokokat kérte föl.

Pap Péter előadó főjegyző előterjesztette Aczél Ákos kövező mester kérvényét készpénz kauciójának, értékpapírral leendő kicserélése tárgyában. A tanács a kérvényt elutasította.

Szilágyi Mária közellátmányos havi 5 korona segélyét 10 koronára kéri felemeltetni. Tekintettel arra, hogy nevezett a fővárostól is húz 20 korona havi segélyt, kérvényével elutasított.

Kiss Gyula fenyképész építkezési kérelmének hely adatott.

A rendőrség részére 6 drb. kard beszerzésére 90 korona kiutaltatott.

A főjegyzői és a jegyzői hivatalokban mellék telefon készülék bevezetésére engedély adatott, melyeknek költségeire 48 korona egyszer és mindenkorra, továbbá

óvi 80 kor. általán kiutaltatott.  
Ezzel a tanácsülés véget ért.

Abonyráros képviselőtestülete f. hó 3-án közgyűlést tartott, Németh Béla főbíró elnöklété alatt, ki a gyűlést megnyitván, a jegyzőkönyv hitelesítésére Havas Ignác és Hints József gyűlési tagokat kérte fel.

Pap Péter előadó főjegyző bemutatta a m. kir. belügyminisztérium műszaki osztálya kiküldöttjének szakvéleményét az új artézi kut. vízének mennyiségéről vonatkozólag, mely szerint a kút állandóan 48 liter vizet ad, elapadásra való aggodalomra csak nem forog fenn. A kikötött 50 liternek 2 liter hiya van, de ez nem befolyásolhatja a város fizetési kötelezettségét s peresetén a bíróság az egész vállalati összeget — 7000 koronát — megfogja ítélni.

Ily körülmények között a közgyűlés nem tehetett egyebet, minthogy elfogadta ama, a vállalkozóval kötött egyezséget, mely szerint a hiányzó 2 liter kárpótlásául, az arra eső 140 kor a vállalati összegből levonható, az így még fenmaradó 6860 kor. 10% biztosítéki összeg levonásával kiutaltatott s annak rövid lejárata kölcsönrel leendő fedezésére az előjáróság utasított. (Erre még rátérünk.)

Ezzel a közgyűlés véget ért.

**Kocsér.**

A községben ahol eddig a nagykőrösi csendőrség tartott szolgálatot, most 4 gyalog csendőrből álló őrs felállítása van tervbe veve. — Az állandó őrs felállítása azért is szükséges, mert minden irányból igen nehéz a község megközelítése.

**Rékas.**

A községben április 12-ére van kitűzve a községi orvos választása. Az állásra eddig egyetlen pályázat sem érkezett. (Jellemző, az országos orvos hiányra. Szerk.)

A Csizmadia Mátyás elhalálozásával megüresedett adóügyi jegyző állás f. hó 23-án kerül betöltésre. Miután járási főszolgabíróink igen méltányosan csak járársbeli segédjegyzőket jelöl, nagy az érdeklődés, hogy kire esik a választás.

**Tápiószék.**

Hír szerint id. Bicskey Illés vezető jegyző a vármegye folyó hó 15-ik közgyűlésén fog leköszönni állásáról, amelyben közel 40 esztendőig működött. Bicskey tiszteletére aki a nagykáta járásnak szolgabírója is volt, a vármegyei jegyző egyesület bucsu ünnepséget rendez. A község ujonnan szervezett adóügyi jegyzői állása rövid időn belül betöltésre kerül.

**Törtel.**

A kecskeméti csendőrszárnyparancsnokság az abonyi járásörmester segédletével a héten állította össze a község legutolsó három esztendejének bűnügyi és kihágási statisztikáját, egy állandó őrs szervezésére jogosult kérelmének bizonyítása céljából.

**Egyesületi élet.**

A magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egyletének abonyi 390. sz. fiókpénztára ma egy hete tartotta évi rendes közgyűlését a városháza tanácstermében, melyen a tagok, valamint más érdeklődők is igen szép számban vettek részt.

A közgyűlést Temesközy Gerzson elnök nyitotta meg, a jegyzőkönyv hitelesítésére 5 tagot felkérve. Hosszabb, részletes előadásban ismertette az egylet szociális jelentőségét, vagyoni viszonyait, jótékony hatását, tagjainak létszámát s a nyugdíj fizetés és segélyezés mérveit, valamint a helyi fiókpénztár egy évi működését. Eszerint a fiókpénztárnak — mely 49 taggal alakult meg most egy éve, az év végéig fölvétele 44 tag, az 1911. év végével tehát volt 93 tagja, kiknek száma ma már meghaladja a százat. A múlt évi tagdíj befizetés összege 854 kor. 60 fill., mely összeg a központba — minden fizetési nap után két hetenként — beszállított. A fiókpénztár külön segélyalapja 237 kor. 60 fill., mely takarékpénztári betétkönyvön kezelik.

A jelentés tudomásul vétele után egy ellenőr lemondása folytán annak helyére Szerdahelyi János választott meg.

A választmányban 3 hely részben elköltözés, részben lemondás folytán megüresedvén, azok helyére, valamint két új választmányi helyre: Cseri István, ifj. Gelcz Mátyás, Makai László, Polják István és Boros Mihály választottak meg.

Pótlagokul ifj. Varga Péter, Retkos Elek és Szikszay Pál választottak meg.

Ay országos küldött gyűlésre, a fiókpénztár képviselőtőre elnök és Bán János pénztárnok, helyettesekül Szakáll Lajos elnök és Várady Béla jegyző küldettek ki.

A pozsonyi 51. sz. fiókpénztár indítványa, több orvosi vizsgáló állomás rendszeresítése tárgyában elfogadtatott, illetve annak támogatása az országos küldött gyűlésen elhatározottat.

Végül elnök a közgyűlés üdvözlét fejezte ki a fiókpénztár védnökének, dr. Madarász Adorján főszolgabírónak s köszönetét a város előjáróságának a tanácsterem szíves átengedéséért s a tagokat az egylet ajánlására, humanus céljainak ismertetésére és terjesztésére kérte föl s a közgyűlést berekesztette.

— **A szent egylet** (Chevra Kadisa) ma délelőtt 1/2 11 kor tartja rendes évi közgyűlését az izr. leányiskola nagytermében.

— **Az Abonyi Torna Egylet** ma délután 5 órakor egyleti helyiségében gyűlést tart.

**Mi ujság?**

— **Előfizetőinknek és munkatársainknak kellemes husvétünnepet kívánunk.**

— **Pro domo.** Midőn e lap szerkesztésétől — politikai irányja miatt — állásomnál fogva megválni vagyok kénytelen, hálás köszönetet mondok tisztelt előfizetőinknek és olvasóinknak szíves pártfogásukért, kedves munkatársaimnak önzetlen támogatásukért és kiadómnak változhatlan bizalmáért, mikkel 13 évi munkásságom, küzdelmeim céljait előmozdítani kegyesek voltak.

Üdvözlöm tehetségesebb és ambiciozusabb utódomat s kívánok neki sok szerencsét alkotásához, mely csak javára fog szolgálni köz és társadalmi életünknek.

Adiau!

Temesközy Gerzson.

— **Legatió.** A budapesti theológia, a husvétünnepre, Lendvai József III. éves papnövendékét küldte ki ref. egyházunkhoz legatióba, az Istentiszteletnél való predikációkra. Ajánljuk őt az egyház tagjainak szeretetébe.

— **A jótékonyág téről.** Pokorny Frigyesné urnő 4 koronát volt kegyes hozzánk juttatni a husvétünnepre ajándékol arra szorult szegények részére. Az adományozó nemes intenciója szerint eljárván, ez uton fejezem ki hálás köszönetüket a felsegélyezett nélkülözőknek.

Temesközy Gerzson volt szerk.

— **Emlékeztető.** Az abonyi ipartestület vigalmi bizottsága husvét másodnapján táncmulatságot rendez az Ipartestületben, amelyre mint minden évben most is nagy érdeklődés mutatkozik. Az iparos mulatságok jó hírneve eleve biztosítja a sikert.

— **A rom. kath. templom** múlt évi renoválása alkalmával a kereszt aranyozásánál az arany megszáradására kevés

idő maradt és így a szél 1--2 nap alatt lehordta az arany lemezeket. Szükségessé vált tehát az újra aranyozás, és a vállalkozó iparosok csütörtökön reggel hozzáláttak a kereszt levételéhez. Hajmeresztő látvány volt a torony tetején mázskáló embereket nézni, amint az óriási és nehéz kereszt kiemeléskor fáradoztak, ami késő délután sikerült csak nekik. A bámulók nagy sokasága megéjenezte a bátor és ügyes iparosokat.

— **Az abonyi kegyuraság** f. hó 24-én tartja a városháza tanácstermében rendes évi közgyűlést Neppel Ferenc uradalmi igazgató elnöklésével. Most kerül bejelentésre a tárgysorozatban a rom. kath. templom múlt évi renoválása.

— **A vármegye,** áprilisi közgyűlésén a részleges tisztújítás alkalmával választja meg az abonyi járás másdik szolgabíróját, aki mint illetékes helyről értesülünk május 1-én már el is foglalja állását.

— **A szerdai szél és hó vihar** amely az egész országban óriási károkat okozott a gazdasági életben, a közlekedési vonalakon is sok zavart okozott. Nálunk is lehetetlenné tette két napra a Budapesttel való telefon összeköttetést. Négy helyen vonalszakadás van, amelyen most dolgoznak a szerelők.

— **A szolnoki színház megnyitását** április 20-ára tűzték ki. Nagy előkészületeket tesznek az ünnepélyes megnyitásra, amelyre a kultuszminisztériumot és az országos színészeti felügyelőséget is meghívják.

— **Uj megyeháza.** Fazekas Ágoston, vármegyei elispánja mozgalmat indított hogy a Belvárosban, a régi megyeháza helyére új vármegyei központ építtessék. Az 1600 négyszögöles területen két ház építése tervezetik, amelyekben elhelyezést nyernek az összes állam intézeti és önkormányzati fórumok. A szabályozási vonalat most jelöli ki a főváros középítési bizottsága.

— **Cselédsztrájk.** Báró Harkányi Frigyes paládiesi gazdaságán f. hó 1-én reggel 28 gazdasági cseléd sztrájkba lépett. Egy asszony izgatására hagyták abba a mezei munkát, aki azt hitette el velők, hogy csírás a gabona, amelyből a részt mérik. A félrovezetett munkásokat Barkó István számtartó tapintatos eljárása csendesítette le és így szükség sem volt a kiérkezett csendőrség beavatkozására. A munkások még aznap folytatták a mezei munkát.

— **A lóosztályozás** a járásban 13-ikán kezdődik és 20-ig tart. Abonyban 13-ikán egész nap és 15-én délután működik a bizottság.

— **Jó fogást** csinált a múlt heten az ujszászi csendőrs. 3 notórius zsebmetszőt és hamiskártyást fogott el, akik Jászberénytől Ujszászig hamiskártyázással kifosztottak egy jászberényi cipésmestert. Az ujszászi állomáson egyenként különböző ürügyek alatt leszállingóztak a vonatról és a szántóföldeken csa-

tangoltak. Itt akadtak rajuk a csendőrök, akik a kifosztott cipész feljelentésére indultak el nyomozni. Az elfogatási hajszában eldobták az erszényeket és a kártyákat, melyeket másnap talált meg a csendőrség, amely a ceglédi kir. járásbírósnak adta át a jó madarakat.

**Cseléd jutalmazás.** A járási mezőgazdasági bizottság ápr. 1 én tartott ülésén a jutalmazandó 3 mezőgazdasági cseléd és 3 mezőgazdasági munkás közül 2 abonyi munkást ajánlott az ali-pánnak felterjesztés végett. A földmivélségi miniszter 100-100 koronás jutalma és elismerő oklevele lesz a hűséges munkások jutalma.

**A Nestlé-féle gyermekliszt** egy finom kétszersültpor, melynek főalkotórészt a legjobb, csiramentes alpesi tej képezi és mely, csak vízzel felforraltva, egy nagyon könnyen emészthető és erősítő tápszert nyújt csecsemők és gyermekek részére az elvalasztás után, valamint felnőtt gyomorbetegségeknél is. Ezen tápszert 50 év óta az egész világon el van terjedve és az orvosok mint gyermektáplálékot, nevezetesen szoptatott gyermekeknek mint melletktáplálékot, az elválasztás előtt és után mint átmeneti táplálékot a legmelegebben ajánlják. A Nestlé-féle gyermekliszt minden gyógyszerárban és droguériában a megállapított K. 180 filléres árban kapható. Próbadozást, prospektust, szívesen küld a francia-svájci Henri nestlé cég fiókjáza, Wien, 1, Biberstr. 11. Magyar levelezés.

**Nagy lépést tesz Czepléd** a haladás útján s ezzel igazán városias jellegűt fog nyerni. Tudniillik alkotott járdaépítési szabályrendeletet, mely már miniszteri megerősítést is nyert. — A város e szerint igen nagy kiterjedésben nyert aszfaltburkolatot. A mely utcák nem lesznek aszfalttal burkolva, azokat köburkolattal teszik járhatókká. Járdáépítés költségét két méter szélességig a telektulajdonosok fizetik, még pedig vagy egyszerre, vagy 3 év alatt! — Öt év alatt, míg t. i. az egész városra kiterjedő járdaépítés meg történik, Czepléd összes utcái burkolva lesznek. Így ezután ott nem lesznek átláthatatlan átjárók, nem lesznek járhatatlan utak, mint... Abonyban.

**Népmozgalmi adatok.** Városunk területén a múlt évben a születések száma 73. (m. é. 50) fiú 29. leány 34. Rkath. 65. Ref. 5. Izr. 3. Halva nem született egy sem. Ikerszületés 1. a szülöttek közül elhalt 1. Házasság kötött 5. (m. é. 0) Rkath párok között 2. Ref. párok között 2. rk. völegény ref. menyasszonnyal 1. (megegyezés az anya vallására.) Elhalt 25. egyén (m. é. 29) finomú 14., nőnemű 11. Rkath. 17. Ref. 5. Izr. 2. Elhaltak: aggaszályban 7., tüdőgümőkórban 6., veleszületett gyöngeségben 5., gümös agyhártyalobban 2., májlobban 1., gümös hashártyalobban 1., megégett 2. A lefolyt negyed évben szülöttek száma: 187. (m. é. 175) finomú 119. (m. é. 90) leány 68.

(m. é. 85) Rkath. 161. (m. é. 169) Ref. 20. (m. é. 18) Izr. 6. (m. é. 2) Házasság kötött 31. (m. é. 28.) Rkath. párok között 20. (m. é. 14) Ref. párok között 7. (m. é. 3.) Izr. párok között 0 (m. é. 1) Vegyes házasság kötött 4. (m. é. 2) Rk. völegény ref. menyasszonnyal 2. (megegyezés egy esetben az atya egyesében az anya vallására.) Ref. völegény rkath. menyasszonnyal 2 (megegyezés egyesében az atya, egyesében az anya vallására.) Elhalt 91 egyén (m. é. 85.) finomú 39 (m. é. 47) nőnemű 52. (m. é. 38) Rkath. 70 (m. é. 66) ref. 16 (m. é. 12) ág. h. ev. 0. (m. é. 2.) izr. 3. (m. é. 5) bapt. 2 (m. é. 0) Szaporulat a lefolyt évben 96. (m. é. 90.)

Temesközy Gerzson.

## Közgazdaság.

E lapok két hét előtt megjelent számában egy szerényen meghuzódó hírecksó hívta ki a figyelmemet arra, amiről most néhány betűt akarok idevetni. A szomszéd városban alapítandó gyárról van szó, illetve arról a 150 000 korona részvénytkérőről, melyhez Abonyból három kitünő üzlettember 20,000 koronával járul. Az első pillanatban lehetetlennek tetsző hírecksón sokat gondolkodtam azóta.

Ilyen vállalkozó szellemű emberek lennének Abonyban, akik a szomszéd luxurióz gyár alapításába bele dobnak tizezreket és itthon nem tudtak találni évek hosszú során olyan vállalkozást amibe pénzüket és üzleti zsenialitásukat befektetve jövedelmezővé tehettek volna.

Vagy tényleg annyira holt tőke lenne Abony az ipar és kereskedelem szempontjából, hogy itt még a közdeményezés is neveltségesnek látszik?

Nem akarjuk elhinni, hogy ezek az urak így vélekednek Abonyról és ezért adják pénzüket vidéki vállalkozásokba. Mert ha csakugyan így van akkor nekik is nagy részük van abban, hogy Abony kereskedelem és ipar szempontjából még ma is ott van, ahol két évtizeddel ezelőtt.

Van itt vállalkozások számára sok kinknázható és értékes terület, csak egy kis jóakarát és bizalom kellene, mert üzleti szellem az van elég.



A legfinomabb minőségű hűvéri illatszerek a legjutányosabb árban a Szent-István gyógyszerárban Perényi Gyula gyógyszerésznél szerezhetők be.



## Szerkesztői üzenetek.

**Vidéki munkatársainkhoz.** Hálásan köszönjük a politikai átalakulás alkalmából hozzánk juttatott jókívánságokat és szíves üdvözléssel viszonzozzuk azokat. Most bizony újabb munka fogja terhelni Önöket, mert tartalomban is, terjedelemben is bővültek a keretek. A jövő hét folyamán szétküldjük a tudósítói lapokat és a többiek által kért előfizetési gyűjtőleveket is. Egyébként tervünk, hogy személyesen is meglátogatjuk úgy járási, mint akerületi munkatársainkat. — A vizionlátásra!

**Dr. Gy. P. Bpest.** Vártam az ígért cikket, de úgy látszik a jövő hétre halasztotta. Üdvözlöt.

**Corsoso.** 1. Hogy az ősszel oly nagy örömmel fogadott corsos zenét az idén folytatjuk-e, még nem tudom, sok mindentől függ. 2. A sétaterről szóló cikket alaposan meg kell fésűlnünk, esetleg teljesen átírjuk.

**Többeknek.** Csak eredeti tárcákat és verseket fogadunk el és csetleg honoráriumot is azokat.

## A kiadóhivatal közleményei.

### — Előfizetőinkhez.

Kérjük az Abony t. előfizetőit, hogy a kézbesítés körül előforduló panaszokat egy levelezőlapon szíveskedjenek a kiadóhivatal tudomására adni. A panaszokat azonnal orvosolni fogjuk.

**Vidéki előfizetőinket,** kiknek előfizetésük április elsején lejárt, tisztelettel kérjük szíveskedjenek az előfizetési árakat beküldeni lapunk kiadóhivatalába (Abony Vasut-utca), nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

**Lapunk egyes számai** vasárnap a kora reggeli óráktól a következő helyeken kaphatók:

A piac téren: Müller Mór könyvkereskedésében.

Vasut-utcában: A kiadóhivatalban.

Körösi-úton: Kolemén László vegyeskereskedőnél.

Szelei úton: özv. Obláth Zsigmondnál.

Ujszászi-úton: Klein Samu vegyeskereskedőnél.

Szolnoki-úton: Klein Dávid vegyeskereskedőnél.

Ceglédi-úton: Ringeisen Ottó vegyeskereskedőnél.

Lakás és egyéb apróhirdetéseket legkésőbb péntek délig vesz fel a kiadóhivatal.

Lap elárúsitókat keresünk a járásban és a kerületben.

**Ékszeresek, ezüst evőeszközök részletre is kaphatók**

**ROSENZWEIG J. órás és ékszerész. Abonyban, Közgazdasági bank épületében.**

A vasut mellett Háy Károly-féle régi sertéshizlaló 12 hold jó szántóföld, lakóházzal és melléképülettel együtt, szabadkézből örök áron eladó.

Értekezni lehet Müller Mór könyvkereskedővel.

**Keresek 3-4 szobából álló csinosan butorozott lakást magas lakbért fizetek. Cim: a kiadóhivatalban.**

## Kinek drága az egészsége és pénzt nem akarja hiába kiadni, az saját érdekében cselekszik, ha legalább egyszer kitesztel a világhírű Oroszlán Menthol Sósorszeszt

a háziszerek királyát. Ami az eső a növénynek, harmat a virágnak, vagy olaj a gépnek, ugyanaz a valódi OROSZLÁN MENTHOL SÓBORSZESZ az emberi testnek, mert pótolja az elvesztett erőt, erősíti az izmokat és idegeket, továbbá üdítőleg és frissítőleg hat az emberi szervezetre, amiről sok ezer hála és köszönő irat tanuskodik.

Az Oroszlán Menthol Sósorszesz erős Menthol és sorszesztartalmánál fogva sokkal hatásosabb és erősebb, mint bármely más sósorsorszesztartalmú és mindeme előnyök dacára mégis a legolcsóbb, mert egy eredeti üveg ára csak **44 fillér.**

Nagy üveg ára 1 kor. 10 fill. Óriás üveg ára 2 kor. 20 fill.

Főelárúsitás: **özv. Jura Péterné** „Remény” gyógyszerárban Abonyban. 1-26



**Szőlőoltványokat** szállít amerikai sima és gyökerez vesszőket különféle fajokban, fajtisztaságáért jótállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

külföldenti első szőlőoltvány telep Tulajdonos:

**CASPARI FRIGYES.** Medgyes 55. sz. (Nagyküllő m.) Tessék képes árjegyzéket kérni! Az árjegyzékben található az ország minden részéről érkezett elismerő levelek, emellett minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

**Liszt-, kenyér- és takarmánycikkek árjegyzéke.****Flégnér Géza gőzmalma heti jelentése.**

Búza dara 37 fillér. — 0-ás liszt 34 fill. — 1-es liszt 33 fill. — 2-es liszt 32 fill. — 3-as liszt 30 fill. — 4-es liszt 26 fill. — 5-ös liszt 24 fill. — 6-os liszt 22 fill. — 7-es liszt 20 fillér. — Rozs-liszt 24 fillér kilója.

8-as takarmány-liszt 20 — korona. Búza- és rozs- finom korpa 15 60 kor. Goromba korpa 15 30 korona. Árpa-dara 22 00 korona. Árpa liszt 22 — korona. Tengeri-dara 21 60 korona. 100 kilónként, zsák nélkül.

Egész fehér házi kenyér 30 fill. Közép fehér házi kenyér 28 fill. Ketszer-búza lisztből készült kenyér 24 fillér kilója.

**Szikvizgyár átvétel.**

Van szerencsém a t. fogyasztó közönség szives tudomására adni, hogy az Ob-láth-féle szikvizgyárat átvetem és azt az egészségügyi követelményeknek megfelelően a legmodernebb felszerelésekkel kiegészítetem. Amidőn a t. fogyasztó közönség nb. pártfogását kérem, egyben azzal a kéréssel is fordulok hozzá, sziveskedjék üvegtörés esetén a szodaüveg fejeket hozzám juttatni, amelyekért a megfelelő árat leszámitom.

Teljes tisztelettel

**Normann Géza**  
szikvizgyáros.

**Eternit pala****Hatschek szabadalma. A jelenkor legjobb tetője!**

Részletes költségvetést szegélylyel és szegély felszámítása nélkül jutányos árban, előnyös feltételekkel kívánatra szolgálunk és bármely időben azonnal készíthetjük.

A fedést a gyár által előírt utasítás szerint képzett munkással készítjük, melyért jótállást vállalunk.

Eredeti pala csak az, mely „Eternit“ törvényes védjeggyel van ellátva és minden darabon látható.

Elárusító Abony és vidéke részére  
**Possel M. és fia cég.**

6 drb. jókarban lévő keveset használt valódi Wermorell permetező jutányosan eladó,  
**Téglás Jenőnél.**

**Ház eladás.**

1. ker. Költsey-utca 303. és 304. sz. ház kiadó vagy eladó. Értekezni lehet Vaczek Adolf főkertészszel gr. Szapárynál Abony.

**Eladó**

**Beck Aladár** Paládics tanuján száraz akác tüzifa ölenként.

**Eladó ház.**

I. ker., Szelei-ut 93 számú ház eladó. Értekezni lehet id. Bán Mihály tulajdonossal a helyszínen.

Van szerencsém a nagyérdemű építő és épített közönség szives tudomására hozni, hogy **Aszbeszt cement Pala**, valamint **Bohn M. és Társai-féle** Ausztria-Magyarország legrégebb és legnagyobb TETŐCSERÉP gyárának képviselőjét átvetem és gyártmányait állandóan raktáron tartok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok

Abony, Czeglédi-ut.

teljes tisztelettel

**RINGEISEN OTTÓ**  
kereskedő.

**T. Gazda közönséghez!**

Tisztelettel felhívom a t. gazda közönség figyelmét, hogy rövid időn belül tervbe vett takarékpénztári építkezés miatt üzlethelyiséget változtatok és az összes gazdasági gépeket, permetezőket, varrógépeket, kerékpárokat stb.

beszerzési áron árusítom.

Üzletemben csak a legjobb gyártmányok kaphatók jótállás mellett kedvező fizetési feltételekkel.

Tessék érdeklődni!

Első abonyi mezőgazdasági és varrógépraktár, a piacon.



**Közvetítők díjaztatnak!**

# GÉPRAKTÁR MEGNYITÁS

**A B O N Y B A N.**

Van szerencsém értesíteni a t. c. közönséget, hogy **gőzmalmammal szemben** dúsan felszerelt

**n a g y g é p r a k t á r t**

nyitottam és úgy gyártmányaim felülmulhatatlan **kitünő kivitelével**, mint az árak schol másutt nem tapasztalható **feltünő olcsóságával** a t. c. vásárló közönség igényeit a legmesszebb menőleg kielégíthetem. — Ügynökeim személyesen is elmennek a felekhez, ha egy levelezőlapon fölszólítást kapok.

A t. c. közönség érdeklődését és pártfogását tisztelettel kéri

**Flégner Géza**

gépraktár tulajdonos.

**Jó gépeket olcsón**

**csak**

**FLÉGNER-nél**

**vehet!**

**A Flégner-féle gépműhelybe jó családból való fiú tanulónak felvétetik.**

Gazdakörökben forgolódó ügyes egyének gépeladásra magas jutalék, esetleg havi fizetéssel is felvétetnek.